

νον το κατάρωμα του Τουρκικού και απάζουν δυο βάρκες της φρεγάτας. Έπαινο στη φρεγάτα ήταν ο ίδιος ο Χόβαρι, παρακολουθούσε με λύσσα τη ναυμαχία κι έδινε διαταγές.

Η Ένωσις έπωφεληθείσα από την ταραχή και τη σύγχυση των Όθωμανών, εισώρμησε δλοταχώς στο λιμάνι της Έρμουπόλεως, ενώ πίσω της έφεταν άπτοχα στη θάλασσα ή σφαίρες των έχθρικών πλοίων. Άλλ' ενώ έμπαινε με τέτοια όρμη, ειδη να βγαίνει τη στιγμή εκείνη από το λιμάνι ένα άλλο πλοίο, χωρίς σημαία, που τό πήρε για Τούρκικο. Στην απελπισία της η Ένωσις ώρμησε έναντι του τουαί να τόπλεροκοπήσει και τό βουλιάζει, τό πλοίο όμως, που ήταν ταχυδρομικό, άια ειδη τον κίνδυνο, έκανε πίσω δλοταχώς, ύψωσε τίν Άγγλική σημαία κι έτσι έξφυγε τό τρακάρισμα, που σίγουρα θα τό φουτάριζε...

Η Ένωσις άγυροβόλος στο λιμάνι, πίσω από μιá Αφρικιακή κορβέτα, που τήν έχρησιμοποίησε για άσπίδα! Όλα αυτά γινόντανε μπροστά στο λαό της Σύρας, που παρακολουθούσε τις περιπέτειες του έθνικού μας σκάφους και ζητοκαρούαζε μέχρι τρίτου ουρανού :

— Γιατί σου καπετάν Σουρμελή !...
Ο ίδιος ο ναύαρχος Χόβαρι στην έκθεσί του που δημοσιεύτηκε αργότερα, τ' άναφέρει όλα αυτά.

Τό παραπάνω ταξείδι ήταν και τό τελευταίο του Σουρμελή στην Κρήτη. Η Έπανάστασις έσβυσε ύστερ' από λίγον καιρό, από τήν πεισι που έξηγήσαν η Δυνάμεις έπι της Ελλάδος. Στο μεταξύ, ή Ένωσις έβυεσε παντα άραγμένη στο λιμάνι της Σύρας. Η Τουρκία εφοβήθηκε ότι θα έβομβάρδιζε τη Σύρα και τόν Πειραιά, άν δεν τήν παραδώσουν τό «πειρατικό»-όπως τό χαρακτήριζε—καράβι του Σουρμελή. Και διηγοούνται ότι οι Χιώτες έμποροι της Σύρας, τρομοκρατημένοι από τις τουρκικές φοβέρες, έβγαλαν στις άρχες :

— Δότε τήνε τήν Ένωσι, και σάς τήν κάνουμε χρυσή !...
Πρωθυπουργός τότε ήταν ο Βούλαργης-ό περίφημος Τσο υ μ π ές-ό όποτος θυμόσε με τις τουρκικές αυτές φοβέρες και έστειλε τό πολεμικό «Ελλάς» στο λιμάνι της Έρμουπόλεως για να προστατήσει τήν Ένωσι. Κ' έτσι ή Τουρκία δεν έτόλμησε να πραγματοποιή τις φοβέρες της.

...Όταν κατά τό 1875 ο Σουρμελής έπήγε στην Κωνσταντινούπολι για να έπισκεφθί τήν κόρη του, που ήταν εκεί παντρεμένη, ο Χ βαρι Πισσάς τόν εκάλεσε σε γεύμα. Ο Σουρμελή, αγαθός άνθρωπος, σκεφθής να δεχθί τήν πρόσκλησι, άλλ' από τήν γκαφα αυτή τόν έσοσε ο Έλλην πρσοβευτής της Αμερικης Τάκεριαν, ό όποιος του ειπε :

— Καπετάν Σουρμελή, μη δεχθής ! Δεν είναι οωστό ό ήρωικός και τίμος κωβερνήτης της Ένωσεως να καθήση στο τραπέζι ενός πουλημένου σκου; Τούρκους. Ένός μισθοφόρου !

Ο Σουρμελής, γέρος πιά, ζούσε στη Μύκονο Κάπτος, κατεπλευσε, κατά τήχην στο νησί αυτό τό Ιταλίνο φαρηκό «Αφρονάτορ». Ο κωβερνήτης έπεσκέφθησ τό Σουρμελή και του ειπε :

— Έμεις, άτιλο νουαικοί, ύποκλινόμεθα μπροστά σου γιατί σ' περιβάλλει ή δόξι !

Λίγα χρόνια μετα τήν Κρητική Έπανάστασι, ό Μεχμέτ Άλής της Αίγυπτου υςλετώνες να ελανασάτση, κατά του Σουλτανου, δεν άπετάθη σε Άγγλο ή σε Γάλλο, αλλά στο Σουρμελή για να τό αναθέσει τη δικησι του σόλου του. Ο Σουρμελής δεν εδέχτηκε.

— Δεν ύπηρετώ σε σημαία ξένη και μάλιστα τήν Αίγυπτιακή, ειπε.

Και εξηκολούθησε τήν ήσυχη ζωή του. Και πέθανε γέρος και λησμονημένος στην άγαπημένη του μικρη Μύκονο.

ΑΚΟΥΣΑΤΕ ΚΑΙ ΦΡΙΑΣΤΕ

ΠΩΣ ΒΓΑΖΟΥΝ ΤΑ ΔΟΝΤΙΑ ΣΤΗΝ ΙΑΠΩΝΙΑ

Οι Ιάπωνες οδοντοίατροι ενεργούν τας εξαγωγάς των δοντιών με τό χειρ, δηλαδή με τόν αντίχειμα και τόν δεικτην του δεξιού χειρού. Γι να συνήθισουν σ' αυτή τη δύσκολη δουλειά ύποβιβλονται εις μακρον προπόνητην. Μπηγουν δηλαδή κατ' σιχάς ένα καρφι σε μυλικό έυλο και όμι σε μεγάλο βάθος. Το καρφι αυτό προσπαθούν να τό βγάλουν μ' ένα μόνον τριψήχημα του χειρού. Όταν τό κατορθώσουν μπηγουν τό καρφι σε σκληρώερα έυλο και σε μεγαλύτερο βάθος.

Την κακίακην αυτήν συνεχίζουν μέχρις ότου κατορθώσουν να βγάλουν μ' ένα μόνον τριψήχημα του χειρού ένα καρφι μπηγμένο βαφια στο παιδ σκληρ έυλο.

Όταν πλεύ τό κατορθώσουν κι αυτό ιασε θεωρούνται ός συμληρωσαντες τας σπουδάς των και άρχίζουν να...περιτοιούνται τους δυστυχής πελίτες των !



Ο Κανάρης τρέμει !...

Όταν κηρύχτηκε ο Κρητικός πόλεμος—στην άρχη του 1854—πολλοι πολιτικοί θέλανε να λάβη μέρος και ή Ελλάς. Γίνηκε τότε μεγάλο πολεμικό Συμβούλιο στ' Ανάκτορα. Ο Κανάρης, έπάνω στη σχετική συζήτηση, σηκώθηκε και ειπε ότι τρέμει για τους κινδύνους που βλέπει να περικυλλώνουν τήν Ελλάδα.

Ο Αντώνης Κριεζής όμως, πρωθυπουργός τότε, δοξασιμένος και αυτός καπετάνιος, σώναζε μόλις άκουσε τα λόγια του Κανάρη :

— Άπορώ ν' άκούω πως τρέμει κι' ο γενναίος Κανάρης !
— Τρέμω τώ ρα, ειπε τότε ο Κανάρης για να μην τρέμω ό σ τ ε ρ α !...

Ο Ίμαρης των Λαγκαδιών

Η οικογένεια των Δεληγιαννιτών ήταν τόσο μεγάλη και τόσο δυνατή στα Λαγκαδια της Γερουσίας, στον καιρό της Τουρκίας—ώτε δεν εδίστασαν ένα γάιψο που ελχαν για να τους κουβαλήν νερό στο σπίτι, να τόν βγάλουν... Ίμαρη !

— Βοέ, Ίμαρη,ούστ ! του φωνάζανε άκόμη και μπροστά στούς Τούρκους.

Τέλος όλο τό χωριό τόν εφώγαζε με τ' όνομα αυτό άκόμη και μπροστά στον Τούρκο Ίμαρη, χωρίς οι Όθωμανοί να τολμήουν να μιλήσουν...

Ένας εφευρέτης έπι Όθωνος

Στά άρχεια του Ύπουργείου των Ναυτικών βροθήκε ή κατοτέρι περιεργη άναφορά στο Βιολία Όθωνα :

«Κραταύδατε, Θεοτύπε, Θεοτήρηκε, και Άνικητε Βιολιέ Κόριε Κόριε Όθων, ζήθι ! ζήθι ! εν άκροτάτω γήετι. Αμύη.

Βασιλέ Ύψηλότατε, Κληροσίμε και άοχηγής της προπατοχής ήμων των Έλλήνων Βασιλείας, άγίασιος, Έπίς άκατάστοχητε και καύχημα πάντων των χριστιανών Έλλήνων τοιούδ ο σνιδανός και άνάξιος δοδός της Κραταιοτάτης σου Βασιλείας, να παραγγίλει τον άσαστάτα έκ νεκρών Χριστόν του Θεού ήμων, τον Έπουράνιον Βασιλέα, να σπειρη και διαφύλαξη τό ένθεον ήρος της Κραταιοτάτης Βασιλείας πανευτυχής και πανευδαίμων εν βαθυστάτω ήρητι, υσιτάσσονας έπι τοις πόδας αυτής πάντα τά βρόβαρα και αντίπαλα Έθνη και ως έπι τό πλειστον τά τουρκικά, άμην, άμην, άμην ! Ει και άνάξιος τοιούδ ο σνιδανός της κραταιοτάτης σου Βασιλείας άναφίρει περί δυο τινών μηχανικών μεθόδων, τόν όποιων την μηχανή εφευρον πειραματικός, ό δοδός της, προσφίτος αιτάς του Κραταιοτάτου Βασιλέ της Ελλάδος Όθων αι όπαιται και προσμικραί ειού και εβεντελει, παρακαλω να τας δεχθής ως εδίζετο ο Άλέξανδρος Βασιλεύς τό ένθεο, τας κοίτας ήρωι προσεχθίνεν αυτό ήπι του ποιέμενος. Η μόν με εν μύλος τις μηχανικός, με όλιγα εργαλεία, με τέσσαρα ή με δυο μόνον όλιγα ζώα, με ύπό ή με δώδεκα πέτρας, και με την δύναμη αυτών των ζώων να ήρχίζον δλαι αι πέτρας και να αλέθον εις ένα νυγθήμερον, αι μεν 5 πέτρας κοιλιά της Κωνσταντινουπόλεως 100, αι δε δώδεκα 150, περί της όποιας ελπίζω εις όλιγον διάστημα καιρού να κατατήρησ να γνήη και αυτοκίνητος, και της όποις τά εργαλεία τά χειροδότησι τάσιχον κατεκνοασμένα δια νά τά φέρω μαζί μου, πλην κακή μου τύχη, σήμερον στέκονται εις Κωνσταντινούπολην, διότι ο τεχνίτης αυτών της Κραταιοτάτης σου Βασιλείας, κατατρεχθείς δι' αυτά παρα του τυραννοτάτου καπετάν πασά, και δεινοπαθήσας, εβλήθη εις τό κάτερον κακός έχων σιδηροδέμιοσ, όπου και εαθήσα ήμερας 33. Είνε ή πλέον ά σ τ ε ι ο τ ε ρ α δόχηγος των συμβεβηκότων του δούλου της. Η δε άλλη εινε μηχανή τις, ης υίαι κινεί εν πλοίον τόσον, όσον κινείται ελπίζω τό βαπήρον, ήμος χωρίς φωτιαν και όπιτια, άέδωδος, με δύναμην όλίγων ανθρώπων, ά σπιάσιος. Η πρώτη μηχανή του μύλου, θέλει φανεϊ λαγήν δ' ά ν' άποδείξη τήν εατέλειαν της δεινέρας τρανότητας. Τοιούδ ύπόχηη τό δουλκόμ μου ήχημα Κραταιοτάτε Βασιλέν (είσασουσίσι οι ήρωεις του άναξίν δούλου της της Ελλάδος), ή δε ήθια και παντοργική δύναμη αυσησιον αυτης τά ειη εις πολλές περιόδους εαών, τό τε κρατιος της Οικουμένη, άμην ! άμην ! άμην !

1835, Άπριλίον 10.
Της Κραταιοτάτης και Θεοτηρήσιου Βασιλείας σου έπι ζωής, δοδός σπιό ατος
Χριστόδουλος γεωργίου κεςαριεύς
παρευρισκόμενος εις τό καρενείον του κρηάκου γεωροπόλου, σμυρναίου.
Όπως καταλοβαίνετε βέβαια, πρόκειται περί ανθρώπου πάχοντος τας φρένας. Και συνεπώς ή άναφορά του, παρα τας μεγαλιώδεις εφευρέσεις του, οίχηγε—και δικησι—σεα χρονον τοιλάπι !

